

他們沒有酒了

羅煜寰

經文：約 2:1-12

生命中的喜樂來自於受邀的主，祂的榮耀彰顯在對人的關懷中。

### 一、共赴筵席 (1-2)

主耶穌帶著五個門徒，由約旦河邊回到北方一百公里處的家鄉。在拿撒勒城附近的迦拿，正進著一場婚宴。耶穌的母親馬利亞似乎與新人的家庭熟識，耶穌等人也在受邀之列。

主耶穌在世喜愛赴宴，而且每次席間皆有插曲，祂不是教導、造就人，就是突顯宗教信仰的衝突。我們的主從來不白吃白喝，總是利用吃喝來建造別人的生命。

今天這場婚宴還好有邀請主耶穌，適時地化解了一場尷尬危機，有祂在的地方，問題總是迎刃而解。

### 二、沒有酒了 (3-5)

婚宴當中突然沒有酒，就好像開車到郊外旅遊，突然沒有油了一般。原本是歡樂的相聚，眼看著就要悲慘收場了。

在聖經中，酒預表喜樂的生命。沒有酒的婚宴，就像是缺乏屬靈喜樂的泛泛人生，只能憂憂愁愁地把戲給演完。

馬利亞似乎是主要招待人員之一，她將窘況告訴了耶穌。加爾文認為，她是希望耶穌能出面致詞勉勵眾人，好化解當時尷尬場面，這似乎有點牽強。比較可能的原因是，她希望耶穌能出面幫忙解決問題，畢竟她對於耶穌的身份有所知悉，如今又見祂

招募了門徒，似乎將一展作為。

耶穌的回答超乎所有人的想像。

“我與妳有甚麼相干？”具有人際關係上與事件本身上的雙重含意。當耶穌基督公開傳道之後，一切行事都以神的旨意為依歸，即使親人也不能加以干預。馬利亞希望祂彰顯能力，祂卻傾向於低調處理。

約翰福音總共出現六次“我的時候未到”之語，每次都和子犧牲救贖有關，馬利亞想的是在歡樂中彰顯榮耀，而耶穌基督卻已經看見了各各他的十字架。

既然耶穌說時候未到，為什麼祂又行了神蹟？原來祂指的是顯明彌賽亞身份的時候未到，不是行神蹟的時候未到。耶穌行神蹟是為了解決別人的需要，而不是加添自己的榮耀。祂最大的能力，竟是顯現在那沒有神蹟的十字架上。

馬利亞願意順服耶穌所言，等候適當時機，這一點足以為信徒效法。許多時候向神所求未即蒙允，是因為“神的時候”尚未臨到，我等不可灰心氣餒，應該思想馬利亞所說“祂告訴你們甚麼，你們就作甚麼”。

### 三、神蹟解危 (6-10)

潔淨用的石缸乃是根據猶太人的規矩，每一口缸大約可容 20 加侖。耶穌的習慣是就地取材、慷慨祝福，直到缸水滿盈，全變為酒。

管筵席的不但是那些用人的上司，更是最有資格證明酒的品質者。耶穌連嚐都不必嚐，就讓用人直接送給管筵席的，他直誇那是好酒。

在這個過程中，我們看見耶穌喜歡

有人與祂同工。這當中有一群相當有趣的角色，那就是跑腿的用人。

首先，所有人都是他們的老闆，不論是管筵席的、馬利亞、耶穌、甚至於每位來賓。其他人只需要動口，他們卻得動手，可說是最累的。

其次，沒有人誇獎他們，管筵席的誇獎新郎，賓客大概是讚揚那管筵席的，門徒們欽佩耶穌，只有這些用人沒有掌聲。

第三，這些用人很有勇氣，敢把洗手的清水拿去給老闆喝。他們單純地聽從耶穌的吩咐，不怕被人取笑，甚至不怕會丟掉飯碗。

第四，他們最清楚整件事的來龍去脈，馬利亞的順服、耶穌的幽默、管筵席的驚喜、新郎的錯愕、賓客的無知。他們目睹了每個人的反應，卻不發一語。

教會裡面需要這樣的人，他們是一群隱藏而服事人的人。而多少時候我們的表現和這些用人恰好相反。

首先，我們在教會裡面往往喜歡當“君子”一動口而不動手，總以為反正有別人去做就好了。

其次，我們常常吝於誇獎別人，總用最高標準衡量別人；自己得不到讚賞時，卻又埋怨別人不懂得體諒自己為主擺上的辛勞。

第三，有些弟兄姊妹因為怕被人挑剔而不敢出來服事，求神賜下屬天的勇氣，排除這當中肉體軟弱的因素。

第四，有時候我們搞不清楚狀況，話卻說個不停。往往懂得愈少的人，話說得愈大聲。

求神幫助我們從這些用人的身

上，學習寶貴的屬靈功課。

### 四、顯出榮耀 (11-12)

主耶穌帶領這些用人服事了所有的人，祂甚至很可能囑咐他們不可張揚這件事，以致於在沒甚麼人曉得這件神蹟的情況下，簡單地就讓整個婚宴圓滿地結束了。

這樣說來，祂的榮耀在那裡呢？變水為酒當然很了不起，至少門徒們是大受激勵！但是更重要的是祂關心百姓們的需要，而且祂化關心為行動。祂的榮耀表現在祂對人的關懷上，在那裡，愛與恩典自然地流露。今天教會應當如何見證神的榮耀？主耶穌說：「你們若有彼此相愛的心，眾人因此就認出你們是我的門徒了。」（約 13:35）

那些用人們順服耶穌基督，有幸與祂同工，因而成為神祝福的管道，解了眾人的乾渴。請問，你有沒有甚麼隱藏而服事人的機會？



迦拿的婚宴 — 喬托 1305 年作品  
義大利 雅林納教堂壁畫